

## **Виды ответственности несовершеннолетних за совершение преступлений, основания освобождения от уголовной ответственности.**

В Российской Федерации возраст привлечения к уголовной ответственности указан в ст.20 УК РФ.

Согласно указанной норме уголовной ответственности подлежат лица, достигшие ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста, а также лица, достигшие четырнадцатилетнего возраста в случае совершения ими тяжких и особо тяжких преступлений против жизни и здоровья человека, половой неприкосновенности, террористической направленности, преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, а также за ряд преступлений против собственности.

Вместе с тем, согласно ст.92 УК РФ несовершеннолетний, совершивший преступление небольшой или средней тяжести, может быть освобожден от уголовной ответственности, если будет признано, что его исправление возможно достигнуть, применив к нему принудительные меры воспитательного воздействия.

Мерами принудительно воздействия, в соответствии с ч.2 ст.90 УК РФ, являются предупреждение, которое состоит в разъяснении несовершеннолетнему вреда его деяния, и последствий повторного совершения преступлений; передача под надзор родителям или лицам, их заменяющим, либо специализированному государственному органу, который в течение определенного периода времени должен выполнять обязанности по воспитательному воздействию на несовершеннолетнего и контролю за его поведением.

Также к рассматриваемым мерам относится обязанность загладить причиненный вред, при этом учитывается имущественное положение несовершеннолетнего и наличие у него соответствующих трудовых навыков, и ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего, которые могут предусматривать запрет посещения определенных мест, использование определенных форм досуга, в том числе связанных с управлением механическим транспортным средством, ограничение пребывания вне дома после определенного времени суток, выезда в другие местности без разрешения специализированного государственного органа.

Несовершеннолетнему также может быть предъявлено требование возвратиться в образовательную организацию либо трудоустроиться с помощью специализированного государственного органа.

Вопрос о применении к несовершеннолетнему принудительных мер воспитательного характера решается в судебном заседании по ходатайству органа предварительного расследования либо ходатайству сторон в судебном процессе.

Не смотря на установление законодателем основания к освобождению несовершеннолетних от уголовной ответственности необходимо помнить, что уголовная ответственность за совершение самого распространенного преступления направленного против собственности граждан и предусмотренная ст. 158 УК РФ наступает с 14 лет.

Исчерпывающий перечень видов наказаний, которые могут применяться к несовершеннолетним, установлен статьей 88 Уголовного кодекса Российской Федерации. К ним относятся штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью, обязательные работы, исправительные работы, ограничение свободы, лишение свободы на определенный срок.

Обязательные работы назначаются на срок от сорока до ста шестидесяти часов и продолжительностью для лиц в возрасте до пятнадцати лет — не более двух часов в день, от пятнадцати до шестнадцати лет — не более трех часов в день. Обязательные работы должны быть посильными для осужденного несовершеннолетнего и не могут исполняться во время учебы или основной работы.

Исправительные работы назначаются несовершеннолетним на срок до одного года, как имеющим основное место работы, так и не имеющим его, и отбываются соответственно по основному месту работы или в местах, определяемых органами местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями, но в районе места жительства осужденного.

Назначение данного вида наказания также возможно в отношении несовершеннолетних, обучающихся в общеобразовательных учреждениях, учреждениях начального профессионального, среднего профессионального, высшего профессионального образования, за исключением случаев, когда его исполнение может реально препятствовать продолжению обучения, например при очной форме обучения.

Ограничение свободы назначается несовершеннолетним осужденным только в качестве основного наказания на срок от двух месяцев до двух лет. Лишение свободы назначается несовершеннолетним осужденным, совершившим преступления в возрасте до шестнадцати лет, на срок не свыше шести лет. Лицам указанного возраста, совершившим особо тяжкие преступления, а также остальным несовершеннолетним осужденным наказание назначается на срок не свыше десяти лет и отбывается в воспитательных колониях.

Лишение свободы несовершеннолетнего — крайняя мера наказания, подлежащая применению в тех случаях, когда суд приходит к выводу, что другой вид наказания не будет способствовать исправлению несовершеннолетнего.

Старший помощник Усть-Илимского  
межрайонного прокурора  
младший советник юстиции

Е.А. Никитина